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Tafel 1

Geometr/e

formeln zur Inhaltsberechnung von Flachen v Korpern

Drereck .
Gﬂc/ﬂd/gnb = g, Hohe =h, Flache=F,
= . i = 2 F P = 2 F .
KB, o Sy h S
Sa+gh+dy = 780°= 2 rechte
Gleichsertiges Dreseck
Seiten=a=b-=-c, ya=y3-3y- 60;
F- _;?." 3 = 0,433a% V3-1,73205.
genaver 0,4330125. a3
b=a‘/az—_F — ‘/az—f. 3
h=2V3 = a.0,866025.
Glerchschenkliges Drereck:
Grundiinie = &, glercheSerten=b
I=ZV(20+a)(26-3) = 2Y(b+2) (6-2)
b= VEEFs h-Vie B (68

7~ Unglerchsertiges Dreieck:

JSertéen a,bunde, s - a+£o e

I'- Vs(s-a)(s-b).(s-c) .

= fechtwinkliges Dreieck. ya- 90;
Hypotenuse = a, Katheten-=b, c,
F=_52-C',- a%: 62"'(‘2; a-Vbo:+e?

b-Va=-c*, c=Va-b-*

Quaarat: Seite-a, Diagonale =D,

F-=a.a-a? a-Vr.

D= |/a’+a" =|/232=3.|/2 =a.14142.
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Tafel I

Rechteck .
Jeiten & und b, Diagonale=D,
F-a.b, a=3ﬁ'— i Da 'ai ;
D=\Va*+53,
Parallelogramm:

Grundlinie = g, Hohe rechtwinklig
auf Grundiinie = h ,

F-g.h, g-%, h-Z

9
a fhombus :
o Gleiche Serten=a, Diagonalen v,
F-‘—az.';f/.ﬂd',' F=%& Fi
D=2F  p-2F |
" D2 ! 2 Dy
Irapez :

Parallelseiten= G unad g, Hohe =h,
Diagonalen =D, und D,

I'= %’LZ ]7,. st'a’-fﬁ+’+5' 4R;

/rapezora .
piagonale AC, rechtwinklig darauf
are Hohen b, und h ,
F=AC h+h,, - ¢.h-+h,.

—e—~Ip Regulire Vielecke (Polygore):

Polygon R r S F

Dreieck 0.5778|0.289 8| 1.732R 0d.3.463r |0.433 S* 0d.1. 299 R
Quadrat  (0.7078(0.500 8|1.4/4 R,, 2.000r | 1.0008* , 2.000R:
Fiinfeck 0.8518|0.688 8| 1.I176 R,, 1.453r| 17218, 2.318 R
Sechseck  |1.0008|0.866 §|1.000R,, 1.155r|2.5988 ,, 2.598 Rt
Siebeneck |11528|.038 ${0.868R,, 0.963r|3.6348 , 2736 R

Teaede Achteck  |1.3078|1.208 8|0.765R,, 0.828 r | 4.82881 ,, 2.828 R
Jeite = .S, Neuneck |1.4628|1.374 8|0.684R,, 0.728 r|6.18281 ,, 2.892 R
Radius des umschrie- |Zehneck 1618 8|1.540 8|0.618R,, 0.649- (768481 ,, 2.939 A
benen Kreises = R | Elfeck 1775 8(1.704 8| 0.563R ,, 0.587r|9.966 5" ,, 2.9739=h
Radius 0.nGesehrie- | zysifeck  |1.9323|1866 8| 0.518R ., 0.536 | 1119682 ., 3.000 A2

benen Kreises = 1°. ;
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Tafe/ Il

Unregelmassige Vielecke od flachen:

Die Flache kann berechnet werden durch Zer-
legung des Vielecks in Oreiecke mittels Diago-
nalen u.Summierung aerermittelten Dreecks -
fléchen ,oderauch durch Finterlung in Trapeze
u.Oreiecke vermittels einer passend gewahlten
Abszisse und rechtwinklig auf diese errichiteten
Koordinaten der fckpunkte, Summrerung des
ermitteften Jnhalts dieser Trapeze u. Dreiécke

Durch Zerlequng in parallele Stresfen von
gleccher Breite x unad mitt]. ohen h,h,....h,.

F-x(h+h, .. +h)

Arers: Durchmesser = d, Faolus - 1,
Umtang = p, /nhalt = I
P=2r=dIr=d. 3,14159,

F- n“"fr=%‘?_f( = 0,785.d 2
r=VE - 0564 F.

d- 2 VIE = 7,128/ F.

-b-._ Kresrssektor.: (4BCA)

. Raaws=r, Bogen=b Zentriwinke/ - ne
—g‘ F-r:an _ b.r
2

360

VE 360 . b 780 .
r=V=7rn I S I
__360.F P _6_ . 780 .
5 n-300.25 - 2 180,
/,--" ‘.“'\ = F2 _ ﬂ. '
A\ it ik XN
S \ Halbkress: Bogen=& - Ar, Fliche- F- ._92z'_r
. ' I -+ Viertelkrers: » - 2- _Sg’:/ I :72;. 3
B Kreisabschnitt .
O\ Jehne-s, Hohe=-h, F-£sh.

e A &]’ Y ‘9%” F-’—" ]'_2_75]1 213 rz_a_sgc b)"-z.S(I'—}!).

AR \B
-5 N o 2VRg@ErR), - o 3

£.Pochan ]




Tafel IV

Arersring.
Aeusserer Faoius = R,
/nnerer Radius = r°,
F = R*-r2gr. = (R+1).(I°-r)
menn d = raaiale Breite des Krersrings
so st F'=T(2r+d). d,

Kre/sringstuck (Konzentrisch)
Aeusserer Fadius = R,
/nnerer faadius = r,
Zentriwinké/= m, raajale breite-d,
F = (R*7r-r'miL, = (R-r). 72,
=(R)d 2 =(R+r)dn.oooss,

_ E////'Dse . Halbe grosse Achse - a,
] Halbe kleine Achse=b,
Flache F = a. 8. Jr,

Elliptischer Ring.
Halbe Achsen deraussern Ellipse=a, b,
Halbe Achsen derinnern £Llljpse-mun,

Fléche. F = Ifab-mn).

Ly 6;;2/3“'? Paravelsegment £CFE:
F-2s5h, s-EF,

INGY Parabelflache CAC'C.
=< F- 2 CC*. AB,

Hyperbelsegment ABCA:
Sehne =a . Hohe =b,
F (annéternd) = 3,'3 ab,

X

ﬂ
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o Torel V
Warfel:

Jeite =8, Inhalt=K; Oberflache -0
K= AS";; 0'_' 552;
S= [51{
Uiagonale = D -|/33£ =SYo -
S.1,732050 .

Parallelepipedon:

Lénge =L, Breite-b, Hohe-F,
Inhalt =K =1.b.k,
Oberfiche = 0=2.(Lb+Lh+b.h)

Prisma:

Grundfldche = G, Hohe =h .

Inhalt = K = 6.5 .

Oberflache 0= Umfang der Grund=
flache Uxh+26 .

Schiefabgeschnittenes Prisma:

flacheninhalt des senkrechten Quer =
schnittes = G,

Lénge derHanten = h,hh,.. . ... h,,

/nhalt K= G . b.fh,+g_,+ ..... B ..,

BLel mehr als 3 Hanten ist das Prisma regelméssig
oder hat dasselbe wenjgstens Adhsensymetrie

Pyramide.
Grundflache = G, Hohe =h , o
w OF; h = =3
f- Gl k=05 G=%L
Mantel M = Umfang der Grundfliche Uxfs,
Oberfliche Q= M+ & .
Abgestumpfie Pyramide.

Parallele Endfizchen= G, g, ihrAbstand=h,
ihre Umfange Uyu, Mantel M= T3 4. h, ,
1(=?h(6+g+VGg); 0-M+6+g,

Obelisk, Wal, (regelméissig aufgeschitteter Haufen)

K- ?’h[(:ema,) b+(2a,+a) &,].
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lafel I
_Cylinder (Walze) |
Raaius =1, Jurchmesser=d, Hoke=R
tnhalt H=rIrh ooer LK
eV Aot
Mantel = 2rx.lk oder d /e .

Qberftiche = 2rT(r+h) oder dI(L + ).
Jehierabgeschnittener Cylinder:

Grisste Hohe =/, k/ezm Hoke <A ,
Inhalt K =r*T 1k oder L 122t
Mantel = r7t(H+h) v

Hohlcylinder (Rohr).

- /nnerer faas = r,
é i Aeusserer Raarus= R , lange =1,

= - Wandstarke = s = R-r,
g\ inhalt K = 7.1 (R*—r?), oder
PR K=Tls (2R-s)over TS (2r+3).

_Cylinaderhuf:

Raadius der Grunafiache = 1,
Hohe aes Hufes =, Mante/=2rh.
Inhalt: K = &r:h.

Kegel:

Raaius der Grundflache = r,

Hohe = h , Seite=s = Yr*+hE,
Mantel M= grrVei+h' oder STrs ,
Oberflache = T r*+ rIT.S oder PI(r+s)

oder = AT (Pr+VYIr*+ h%).
Inhalt K =4rmnh

r= "/% 51-'_?'%

it - Sy Abgestumpiter Kegel:
bl Radlien aer parallelen Endfiachen =R und r,
| 5 Jurchmesser=Dund d, Hohe=h, Se/te = 8,
gaan Inhalt K=4srh (R%*Rr+r?)
- BT - Mantel M = ITs.(R+r).
7 Oberflache O =JT{R*+r*+(R+r)s].

£ Fochon
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_______

Tarel Vil
AKugel:

Raadius =r, Durchmesser=d,

Oberflgche O=4rIr=125661", oder d°TT.

inhalt K=4rir = 4189r3, K=0r,
» K= %ZC = 0,5236.4°,

Raaus 1 = 3\ /2 ; r=‘\3/§% :
Hohlkugel:

Aeusserer Radius =R , innerer=1r,
Aeusserer Durchmesser = D, innerer=-dl,

nhalt i = ﬁ}—rﬂi’iry - -63719'3- d’)

Hugelsektor:

Raalus der Huge/ = r

Begrenzende Kalotte, Hohe = h, Durchm=c,
oberflache 0 = Zr(4h+c)

nhalt H= 3’-1"7/.' = 209441 .

Hohlkugelsektor.

Aeusserer fadius = I8 1mnerer = r
Wondaiche = R-r = §, ra2:+4h°*

hart K= 2, 0.94‘,4[/?’- ). y
Hugelsegment ( fugelkalotte):

Raaus derfugel = r,
Radius der Grundfiache = & ,
Hohe der Halotte = It ,
Oberflache= 0 = 2 rh = T (a“+h?)
Inhalt K =2 (3a*+h?) ooer
= 3’-.71' nE(Br—-n).

Kugelzone:

Hohe der Zone <l , Radius der. Kugel =
Radius der Endflachen = a und b,

Mantel M= 2riTh , Qberfléche O=M+a T +&°,

Inhalt K=2JTh (3a*+3b*+h%),
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larel vill
_Cylindrischer Ring :

Radius des kressformigen Querschmties = 1,
Durchmesser des ﬁmgey_ D, Radus = R

hhatt- K = 2IP°Rr? = 2, 467 DA*
Oberflache O = 49T Rt' 9,87 Dd .

Kubel:

Dre unter sich parallelen Endflachen sind
Ellipsen mit den Halbachsen A B unda,,
Mohe zwischen den Endfléchen = .

Inhait K = ZITh[2(AB +ab)+Ab+aby].
TR T Ellipsoid’:

B Bezeichnung der 3 Halbachsen=a, b, ¢,

- ' Inhalt K = 4 JCa bc = s189abe.

Fass:

Jpunodurchmesser=D, Bodendurchmesser=d,

Hahe (resp. Léngej =h,

Inhalt =% TTh. (:m +d?),

K=&Th. (21)2+Dd+3a"2
Regul/are Polyeder:

Jetraeder: (4 gleichsertige Dreieckstlachen )
Lange der fante =a, Oberfl 0-a"Y3 = 1,7232a"
nhait K = % a’yz = o,11785 &’

Oktaeder : ( & gleichseitige Dreiecksflachen)
konte=a , 009/77 0= 2a°)3=3,46410168"
intalt K -._V_ = 0,4714045 &’

Dodekaeaer: ( 12 regelméssige Funfecke )
Kante=a, 0=3a"V/z5+ 10V5 = 206457298
Inhatt K =73?(fs+7‘/§) = 7,663119 a°.

/kosaeder: (20 gleichseitige Drerecksflachen)

fante-a, 0 = 5a°V3 = 8,6602545a".
Inhalt K = 5 a°(3+/5)=2,181695 a°.
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